Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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KEMIJA

— Izpitna pola 1 =

Petek, 30. avgust 2024 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik HB ali B, radirko, Silcek in racunalo.
Kandidat dobi list za odgovore. Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 35 nalog izbirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko. Pri reSevanju uporabite relativne
atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo tako, da obkroZite &rko pred pravilnim
odgovorom. Sproti izpolnite e list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih bo
izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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1. Katera trditev o nevarnih snoveh je pravilna?

A Z vplivom strupenih rastlin na ¢loveka se ukvarja sociologija.

LDso je kolicina snovi (odmerek), ki povzroCi smrt petdesetih osebkov.

V sivo polje ne pisite.

Vrednost LDso za klor je bistveno vecja kakor vrednost LDso za natrijev klorid.

O o W

Vrednost LDsp je odvisna od nagina vnosa snovi v organizem (npr. zauzitje, vdihavanje,
vbrizgavanje v Zzilo).

2.V katerih atomih je Stevilo nevtronov enako?

A H,?H,%H

B 1OB 12C 14N
C 19N, 190, 19|:
D 16C, 180, 20Ne

3. Katera elektronska konfiguracija pripada atomu elementa X, ki s klorom tvori spojino XCls?

A 18?282 2p8 3s'

15?2 282 2p® 3s? 3p!
18?2 282 2pp® 352 3p?
152 2% 2p® 352 3p°

O o W

4. Katero zaporedje delcev pravilno prikazuje naras¢anje njihovega radija?

A Sr<Ca<Mg
Clr< 8% <pP*
Na < AP+ < P3-
Mgz" <S2<F-

O o W

5. 'V kateri vrstici so v vseh nastetih snoveh tako kovalentne kakor tudi ionske vezi?

A CaFz, H2S04, CaSO4
CHa, HCN, NHs
CaHz, NH4Cl, BF3
CuS0O4, KNOs3, NH4Cl

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
U0 W
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Koliko neveznih elektronskih parov je v molekuli HCN?

O O W
w N =~ O

Med katerima delcema v paru delujejo indukcijske sile?

A COg SO2
B CHa4, N2
C H20,NHs
D Arnl

Slika prikazuje osnovno celico natrijevega klorida. KolikSen del natrijevega iona, ki je na robu
kocke, pripada eni osnovni celici?

@ Na’

dcr

A g
B s
C
D '~

V kateri od navedenih snovi je 1,2 - 10%* atomov vodika?

A V1,0 g vodika.
V 16 g metana.
V 30 g glukoze.
V 36 g vode.

O o w

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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10. Slika prikazuje produkte, nastale pri zgorevanju 1 mola nekega ogljikovodika. Vsaka narisana
molekula predstavlja 1 mol snovi. Katera trditev za omenjeno reakcijo je pravilna?

. o
¢ & @
S 2%

A Ker ni podane legende narisanih delcev, iz danih podatkov ne moremo dolociti formule
ogljikovodika.

V sivo polje ne pisite.

B  Prireakciji je zgorelo 56 g ogljikovodika.
C Za popolno zgorevanje 1 mol ogljikovodika se je porabilo 5 mol kisika.

D Molekulska formula ogljikovodika je C4H1o.

11. Prirazpadu 51 g neke snovi se je porabilo 138 kJ energije. Katera enacba prikazuje ta razpad?

A CaCOs(s) — CaO(s) + COx(s) AH° = +185 kJ
B 4NHs(g) — 2N2(g) + 6H2(g) AH° = +184 kJ
C 2HgO(s) — 2Hg(l) + O2(g) AH° = +182 kJ
D 2HCI(g) — Hz(g) + Cl2(g) AH° = +184 kJ

12. Katera raztopina najbolje prevaja elektri¢ni tok?

A Raztopina natrijevega klorida z masno koncentracijo 5,8 g L.
0,050 M raztopina kalcijevega klorida.
Nasicena raztopina sladkorja pri 25 °C. Topnost saharoze pri 25 °C je 91 g/100 g vode.

o O W

0,060 M raztopina natrijevega nitrata.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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13. Diagram prikazuje spreminjanje koncentracije snovi X s €asom, merjene pri dveh razli¢nih
temperaturah. Katera trditev o hitrosti reakcije ni pravilna?

14.

0,450

0,400

0,350

0,300

0,250

0,200

¢(X) / mol L

0,150

e 0noskus 1
= = poskus 2

0,100

0,050

OO W »r

Slika prikazuje ravnotezno stanje,

Snov X je produkt te reakcije.

Poskus 1 smo izvedli pri vi§ji temperaturi kakor poskus 2.

Hitrost reakcije je v obeh poskusih najvecja v intervalu od 0 do 1 s.

Hitrost reakcije je bila pri poskusu 2 vecja kakor pri poskusu 1.

ki se je vzpostavilo pri sintezi amonijaka iz vodika in dusika.

Reakcija je eksotermna. Prostornina posode je 1,00 L, vsaka narisana molekula predstavlja
1,00 mol snovi. KolikSna je konstanta ravnotezja pri teh pogojih?

O

@@

®

A 0,00926
B 0,0555
C 0,333

D 108

=

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.
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CO(g) + 2H2(g) = CHsOH(g) AH° >0

ZmanjSamo tlak v posodi.

Povedamo koncentracijo vodika v posodi.
ZmanjSamo koncentracijo ogljikovega oksida v posodi.

Pove¢amo temperaturo reakcijske zmesi.

9/16 I

15. Enacba prikazuje sintezo metanola. Konstanta ravnotezja pri temperaturi 780 °C znasa 26.
S katero spremembo lahko pove¢amo vrednost konstante ravnotezja?

16. Na univerzalnem indikatorskem listic¢u so naneseni trije kislinsko bazni indikatorji. V preglednici so
podani indikatorski intervali in barve teh indikatorjev.

Zaporedije Indikator Barva pod pH+ Interval indikatorja Barva nad pH2
indikatorja pH1—pH2

1 timol modro rde¢a 1,2-2,8 rumena

2 bromfenol modro rumena 3,0-4,6 modra

3 metilvijoliéno vijoli¢éna 4,8-54 zelena

A 1 —rumena,

B 1 —rumena,
C 1 —rumena,
D 1 —rdeca,

vinske kisline?

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.

2 — rumena, 3 — zelena.

2 —modra, 3 — vijoli€na.
2 —rumena, 3 — vijoli€na.
2 —modra, 3 — vijoliéna.

A 0,0200 mol L™

B 0,0400 mol L'
C 0,0800 mol L
D 0,160 mol L™

Vinska kislina;: HOOC-CH(OH)-CH(OH)-COOH

Kaksne so barve na univerzalnem indikatorju, e smo z njim testirali raztopino s pH = 2,9?

17. V vzorcu s prostornino 15,0 mL smo doloc¢ali mnozinsko koncentracijo vinske kisline. Za popolno
nevtralizacijo kisline smo porabili 10,0 mL 0,120 M NaOH. KolikSna je mnozinska koncentracija
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18.

19.

20.

21.

22.
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Katera od ionskih reakcij je zapisana pravilno?

A Ca?(aq) + 2Cl(aq) + 2Ag*(aq) + 2NOs(aq) — Ca?*(aq) + 2NOs~(aq) + 2AgCl(l)
2H30%*(aq) + 2Cl(aq) + 2Na*(aq) + S?(aq) — H2S(g) + 2Na*(aq) + 2Cl(aq) + 2H20(l)
3K*(aq) + 3Br(aq) + 3Na*(aq) + PO4%*(aq) — KsPOua(s) + 3Na*(aq) + 3Br(aq)
NHs*(aq) + Cl-(aq) + Na*(aq) + OH=(aq) — NHas(g) + NaCl(s) + H20(l)

O O W

Naveden je del redoks vrste. Katera trditev je pravilna?
Delredoks vrste: Na Mg Al Zn Hz Cu Ag Pt Clz2 Au

A Priraztapljanju cinka v klorovodikovi kislini nastane klor.

B  Priraztapljanju srebra v ocetni kislini nastane vodik.

C Priraztapljanju cinka v raztopini bakrovega(ll) sulfata se raztopina razbarva.
D

Aluminij se raztaplja v raztopini magnezijevega bromida.

Elektrolizirali smo tri raztopine z enakimi mnoZzinskimi koncentracijami: srebrov(l) nitrat, bakrov(ll)
sulfat in zlatov(lll) klorid. Skozi vse raztopine je 60 minut tekel tok 5,0 A. Katera trditev je
pravilna?

A Pritej koli€ini elektrenine se izlodi trikrat ve€ja mnozina zlata kot srebra.

B Masa izloCenega srebra je vecdja kakor masa izlo€enega bakra.

C Na katodi se je izloCilo 0,19 g bakra.
D

Iz vseh treh raztopin je na katodi nastajal vodik in ne kovina.

Katera trditev o uporabi elementov v sodobnih tehnologijah ni pravilna?

A Aluminij in aluminijeve zlitine se uporabljajo v avtomobilski, letalski in vesoljski industriji.
Silicij uporabljamo v elektronskih napravah.

Ogljikova vlakna se uporabljajo za izdelovanje karbona.

O o W

Elementarni fluor uporabljamo v baterijah za elektricne avtomobile.

Katera od navedenih trditev velja za halogene ali njihove spojine?

A Vsi halogeni so pri sobnih pogojih plini.
Med halogeni je fluor najboljsi reducent.

Bromidne ione dokazujemo s srebrovim(1+) nitratom.

o o W

Raztopina joda v heksanu je rumeno oranzna.

I ]

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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23. Katera od spojin ni funkcionalni izomer butanojske kisline?

A Metil propanoat.
2-metilpropanojska kislina.
2-hidroksibutanal.

1-hidroksibutan-2-on.

V sivo polje ne pisite.

O O W

24. Prikazana je shema neke organske reakcije. Katera trditev je pravilna?
Cl

Cly/ hv

Reakcija je elektrofilna substitucija.

Svetloba povzroc¢i homolitsko cepitev vezi v molekuli klora.

Enaka reakcija potece tudi v temi ob prisotnosti katalizatorja FeCls.

o 0O w >

Nastali produkt je manj reaktiven od cikloheksana.

25. |zberite pravilno trditev o navedenih ogljikovodikih.
A Vrelis¢e 2,2-dimetilpropana je visje kakor vrelis€e pentana.
V pent-1-enu so vsi ogljikovi atomi sp? hibridizirani.

Ker imajo propan, propen in propin priblizno enako velike molekule, so tudi enako reaktivni.

O O o

Med ciklopentanom in pent-1-enom lahko razlikujemo z dodatkom bromovice.

26. Katera od navedenih spojin ne sodi med arene?

)

Y

Q<\/><

\

O

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.

=
L
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27.

28.

20.

30.

31.

M2 4 2 4 3 1 2 1 1 2

Katera od reakcij poteCe, kot je zapisano?

vy)

O

socl,
CH3CH,CHCICH; ————=—% CH,CH,CH(OH)CH

KOH(etanol
CHsCH,CHCICH, om0 o o1 GHOH)CH,

NaOH(a
CH3;CH,CHCICH3 A> CH3;CH,CH(OH)CH3

HNO;
CH3CH,CHCICH; ————2— CH;CH,CH(NH,)CH

Katera trditev o lastnostih kisikovih organskih spojin je pravilna?

O o0 o

Eter in alkohol, ki imata enako molsko maso, sta izomera in imata enako vreliSce.
Vsi alkoholi so zaradi polarne hidroksilne skupine dobro topni v vodi.

Alkoholi, fenoli in karboksilne kisline v vodi reagirajo kislo.

VreliS¢a alkoholov s primerljivo molsko maso so odvisna od Stevila hidroksilnih skupin.

Primerjamo lastnosti heksan-1-ola, cikloheksanola in fenola. Izberite pravilno trditev.

o o W

Vse tri spojine so pri sobnih pogojih v trdnem agregatnem stanju.
Heksan-1-ol in cikloheksanol sta strukturna izomera.
Cikloheksanol in fenol se s kislo raztopino K2Cr207 oksidirata do karboksilnih kislin.

Heksan-1-ol in cikloheksanol ne reagirata z vodno raztopino NaOH.

Katera trditev o 4-metilpentan-2-onu je pravilna?

O O W

Spojino dobimo pri katalitskem hidriranju 4-metilpent-1-ena.
Pri segrevaniju spojine s srebrovimi(l) ioni z amonijakom nastane srebrovo zrcalo.
Spojino lahko dokazemo z 2,4-dinitrofenilhidrazinom.

Spojina ima visje vrelis¢e kakor heksan-2-on.

Katera trditev o karboksilnih kislinah in njihovih derivatih je pravilna?

O O w

Jakost karboksilnih kislin narad¢a z vecjim Stevilom atomov ogljika.
Najbolj reaktivni derivati karboksilnih kislin so anhidridi.
Pri kisli hidrolizi estra nastaneta alkohol in sol karboksilne kisline.

Molekule amidov se lahko povezujejo z vodikovimi vezmi.

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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2 32. Katera trditev o spojini, ki je prikazana na sliki, je pravilna?

(%)

S CHO

o

2 HO——H

(72}

- H——OH
H——OH

CH,OH

Spojina je L-aldopentoza.
Spojina je v vodi dobro topna in prisotna v acikli¢ni obliki.

Spojina ne reagira s Tollensovim reagentom.

o0 o >r

Pri redukciji spojine nastane poliol.

33. Katera med prikazanimi spojinami ni lipid?

OH
O O CHs O CH3
H H H
A N\)J\ N\)J\ N\)J\
N N N
H H H
O O o~n

HO

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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34. Katera formula predstavlja aminokislino HOOC—CH2—CH(NH2)-COOH pri pH = 127

35.

O O W

M2 4 2 4 3 1 2 1 1 4

“O0C—-CH2—CH(NH3*)-COOH
*OOC—-CH2—CH(NH2)-COO*
“O0C—-CH2—CH(NH2)-COO-

(
(
(
~00C~CH2—CH(NHs*)-COO0-

Katera trditev o danem polimeru je pravilna?

o o0 w »r

=0
=0

Ir—2=2

Spojina je adicijski polimer.
Polimer se uporablja za izdelovanje poliamidnih viaken.
Monomerna enota je aromatski amid.

Spojina je polipeptid.

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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‘a)isid au aljod oAls A

‘a)isid au afjod oais A -ayisid au afjod oAls A -aysid au afjod oals A -a)isid au aljod oAls A -aysid au afjod oals A -ayisid au afjod oAls A



‘ajisid au afjod oals A -oysid au afjod oals A -aysid au aljod oals A -oysid au afjod oais A -aysid au aljod oAis A -oysid au afjod oais A ajisid au aljod oAls A
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